

## PUNTOS DE SUSCRIPCION.

*En Santander:* en la Administración, calle de la Compañía, n.º 3.—*Fuera de la capital:* en casa de los comisionados ó directamente á la Administración. *En Ultramar:* D. Benito González Táñago, Obra Pia, 11, Habana.

## PRECIOS DE SUSCRIPCION.

*En Santander:* 8 reales 4 mes.—*Fuera de la capital:* 8 reales idem.—*En Ultramar:* por seis meses 4 pesos y 5 reales.

Anuncios y comunicaciones.  
A precios convencionales.

# LA ABEJA MONTAÑESA.

PERIODICO DE INTERESES MORALES Y MATERIALES.

SANTANDER 8 DE NOVIEMBRE.

Ignoramos qué fundamento tenga la noticia que se ha hecho circular por medio de dos sueltos insertos en nuestros apreciados colegas el *Bulletin de Comercio* y *Gaceta de Comercio* respecto al proyectado cambio de la estación de Torrelavega; pero sea lo que fuere, ya sea esa una de tantas ofertas como se suelen echar á volar, á guisa de reclamo, en épocas determinadas, ora se reduzca todo á un buen deseo, expresado con el objeto de escitar la atención sobre la conveniencia de ciertas reformas, reconocidas como indispensables y reclamadas por la opinión pública; nosotros, que hace tiempo hemos inaugurado esa misma cuestión, aunque no la hemos considerado bajo un punto de vista tan estrecho, ni creemos que deba jamás subordinarse á condiciones de suyo pasajeras y precarias, nos habremos de ocupar de ella, ya que se ha vuelto á sacar á plazas con mas ó menos oportunidad.

En primer lugar declararemos que se expresa con mayor claridad y franqueza el verdadero alcance de la reforma á que se aspira; porque ciertamente en ninguno de los sueltos á que aludimos se vislumbra lo que tiene verdadera importancia, y lo que influiría poderosamente en la adquisición de beneficios generales para la empresa y para los pueblos interesados en la reforma. La expresión de ese deseo, ó de ese proyecto preconcebido de utilizar las circunstancias para conseguir la modificación, es algo tímida y hasta poco detallada respecto á los medios con que se cuenta para la realización de un pensamiento, inútil ó poco menos si se reduce á la exigua proporciones de un cambio de estación algunos metros arriba ó abajo de donde hoy se encuentra situada. Seamos francos: cuando se trata de hacer una cosa reconocida como buena, debe hacerse todo ó nada. El todo á que nosotros aspiramos, y sobre cuyo punto provocamos no hace mucho una discusión solemne, no le vislumbramos en los sueltos á que nos referimos. Véase su literal contesto.

Dice el inserto en el *Bulletin*:

«La oposición electoral del Sr. Posada Her-

rrera se agita con gran calor: con este motivo sabemos se trabaja eficazmente para conseguir el cambio de la estación que el ferrocarril de Isabel II tiene en la villa de Torrelavega, y ha puesto en juego tan buenos resortes y tan hábiles combinaciones, que es muy probable consiga su objeto, para cuya realización está bastante adelantada la formación de una Sociedad.

Si como esperamos, se lleva á efecto este propósito, la villa de Torrelavega sentirá en el cambio de Estación un grande beneficio.

A su vez se reproduce la misma idea en el siguiente sueldo de la *Gaceta del Comercio*:

«Estos días ha vuelto á animarse la cuestión electoral para diputados a Cortes.

En el distrito de Torrelavega se trabaja para combatir la candidatura del señor Posada Herrera. Según parece, la oposición al exministro de la Unión liberal, gestiona al mismo tiempo para conseguir el cambio de la Estación del ferro-carri, acercándola á la villa de Torrelavega, y han ideado tan hábiles combinaciones y puesto en juego tales resortes, que, se cree probable, conseguirá su intento; para cuya realización se halla ya bastante adelantada la formación de una sociedad al efecto.

Tales son las noticias que hemos adquirido. Por nuestra parte diremos que el cambio de la Estación es conveniente á los intereses de Torrelavega y al público en general, pues en el sitio en que se halla la hoy existente es perjudicial, todos.

La Empresa del ferro-carril no podría actualmente comprometerse á hacer la traslación; pero debe acceder gustosa á que se realice la obra, toda vez que, según parece, ningún sacrificio ha de costarle.»

Ahora bien: lo que nosotros sacamos en limpio de todo lo que hemos trascrito, el espíritu predominante que se destaca de ambos sueltos, cuya estructura, cuya frase y tendencias revelan la unidad de su origen, no satisface ni con mucho á nuestros deseos y aspiraciones. Somos los primeros en reconocer la importancia de la villa de Torrelavega, y hemos lamentado siempre qu' á consecuencia de ciertas combinaciones y diferencias de apreciación, ó del choque de encontrados intereses, hubiera quedado ese pueblo importante fuera de la línea del ferro-carril, y notoriamente perju-

dado, si bien puede atribuirse gran parte de ese perjuicio á la propia debilidad en renunciar á las compensaciones que le fueron otorgadas; comprendemos en toda su extensión todo lo que tiene de legítimo ese deseo de mejorar la posición relativa de dicha villa, y estamos muy lejos de oponernos á la reforma que hemos acaso inaugurado nosotros mismos en el terreno de la discusión; pero si ella ha de ser incompleta y reducida á tan exigua proporciones; si ha de limitarse, como decimos mas arriba, a una mera mudanza de sitio de una estación, la juzgaremos y calificaremos de pobre, raquítica é indigna de preocupar la atención de personas serias que tengan miras elevadas respecto al porvenir.

Por otra parte vemos que las combinaciones y los resortes que se han ideado y puesto en juego, para alcanzar tan efímero resultado, no son tan hábiles ni tan sólidos que deban inspirar grande confianza; puesto que todo se reduce á contar con el apoyo y con los recursos de una sociedad *in fieri*, cuya acción no comprendemos pueda ser mas que secundaria e indirecta, toda vez que la línea ferrea pertenece á otra compañía que tiene á su vez necesidad de subordinar sus actos á otras más altas consideraciones, y obrar con arreglo á un plan mas vasto y trascendental.

En resumen: nosotros que deseamos una reforma tan extensa como reclaman el interés de la empresa misma y los generales del país, esponemos sinceramente nuestra opinión, sin que por eso censuremos las aspiraciones de los que pretenden esa misma mejora.

Lo que deseamos es que no se sacrifique lo principal á lo secundario, y que no se sufran por ventura los efectos de una momentanea obcecación, creando obstáculos á las mejoras futuras pero completas con la limitación de miras de actualidad. Lo que importa sobre todo es fijar bien la cuestión de porvenir, detallar sin oscuridad ni ambigüedades el verdadero límite de las concesiones y ventajas que se procura asegurar, y asegurarlas por los medios más eficaces, y por los únicos trámites que pueden ofrecer consistencia y positivos resultados.

¿Cómo se hace esto? Nosotros formulamos la pregunta, y daremos la respuesta única que creemos satisfactoria, tan pronto como sepamos á qué atenernos con relación á las miras de los que han echado á la plaza la cuestión de modificación. Si sus intentos son los de aspirar al todo de una concesión justa y conveniente, nos tenderán á su lado para apoyarlos con nuestra débil cooperación; si la cosa, empero, no pasa de amago, y sobre todo, si la pequeña concesión de hoy ha de crear un obstáculo, acaso insuperable, para las mas amplias de mañana, que hay derecho a exigir; en ese caso, somos fracos, censuraremos el proyecto y tendremos por una calamidad su realización. Cuando sus autores se expliquen con claridad acera del objeto que se proponen, seremos mas explícitos y abordaremos la cuestión en su totalidad.

No habiendo tenido efecto la primera subasta celebrada el dia 24 de setiembre, en la comisaría de guerra de Santoña, para contratar el servicio del ramo de utensilios á la guarnición de la villa de Laredo, ha dispuesto el Exmo. Sr. Director general de Administración militar en 24 de octubre, se convoque a otra segunda pública y formal licitación que tendrá lugar en dicha oficina el dia 10 del actual y hora de las 12 de la mañana, en cuya dependencia se encuentrá de manifiesto el pliego de condiciones y precio límite que han de regir en el expreso decreto, advirtiendo que las proposiciones han de ser arregladas al modelo estampado al pie de estas líneas, y garantizadas en los términos que previene la condición 2.º del pliego respectivo, con cujos requisitos y reunido que sea el tribunal de subasta á la hora señalada, se presentarán al mismo en pliego cerrado por espacio de media hora, la cual transcurrida, no se admitirán mas ni podrán retirarse las presentadas, etc.

## Modelo de proposición.

D. N. N. vecino de... se compromete á verificar el servicio de utensilios de la villa de Laredo á las tropas del ejército con entera sujeción al pliego de condiciones pu-

ntales: todos los trámites están reducidos á dar el nombre, profesión y patria el que visite, hecho esto le señalan dia y hora: puede estar seguro de la puntualidad.

A las cuatro y media de la tarde fui citado para la entrevista mas honrosa que pienso tener en mi vida. Un cuarto de hora antes acudi al salón de recibo, y al poco tiempo fui introducido en la cámara pontificia. Todo era allí grande y digno de respeto: las pinturas, los muebles, el buen gusto, la sencillez, la humildad, el ambiente de santidad que se respira, el sobrecogimiento que se apodera del corazón al encontrarse solo frente á frente con el hombre mas enaltecido del orbe entero. ¡Ah! apenas atravesé los umbráles de aquella puerta, caí de rodillas, mi frente tocó al suelo, y al levantar la cabeza tenía ya á mi lado á Pío IX que con una dulce sonrisa me saludaba en castellano:

—Eres español? —Sí, Santísimo Padre. —Qué te trae á Roma? —El deseo de besar el pie á Su Santidad y de ofrecer al Jefe de la Iglesia cuanto tengo y valgo. —Bendigamos á Dios, hijo mío, porque aun hay fú en Israel.

Entonces mostró el pie derecho, y sobre la cruz de oro imprimió un beso de fe y de tierno cariño: al levantarme me alargó la mano, que besé también diciéndole: «Dignos, beatísimo padre, aceptar el pequeño don que algunos de vuestros fieles de España unidos en caridad os presentan por mi mano; y le ofrecí el donativo que unos poco

## FOLLETIN.

## Apuntes de una cartera de viaje.

## CONTINUACION.

La vuelta del Soberano Pontífice á Roma tuvo por objeto la celebración de una gran fiesta religiosa, que venía preparándose mucho tiempo hacia. Esta fiesta era la beatificación solemne de la Venerable Margarita María de Alacoque, religiosa del orden de la Visitación, y promovedora en la Iglesia católica de la devoción al Sagrado Corazón de Jesús. Los religiosos españoles jesuitas me proporcionaron billetes de asiento en el presbiterio de San Pedro, favor que tendré presente toda mi vida. A las diez de la mañana del 18 de Setiembre debía empezar la gran solemnidad.

Efectivamente, reunidos los invitados en el sitio que acabo de indicar, y un pueblo inmenso fuera de la valla del comulgatorio, sonó la gran campana de la Basílica vaticana, y dejarse ver los primeros acompañantes del Pontífice, el cabildo de San Pedro, el colegio de Cardenales, y Pío IX vestido de pontifical en silla gestatoria, marchando todas en dos filas con paso mesurado y en silencio, hasta llegar á un trono preparado en el altar mayor á una altura de 30 pies. Que golpe de vista tan sorprendente! Aquellas alusiones bóvedas de oro y mosaicos, aquellos muros de már-

mole escogidos, aquellas estatuas colosales blancas como la nieve, aquel pavimento liso y reluciente como un cristal, aquellos sumosísimos sepolcros de tantos pontífices, aquel trono en cuya restauración acababan de emplearse 63 libras de oro, aquellos cuatro mil y mas convividos al presbiterio, todos en bancos de terciopelo, aquella multitud de cardenales, de obispos, de religiosos eminentes en saber, de altos dignatarios, de peregrinos de todo el mundo, embarga la atención, alegra el alma...

Un cardenal se aproxima al jefe de la Iglesia, y le presenta el proceso de beatificación: otro sube á una tribuna lee el extracto de la vida de Sor Margarita, invita al mundo á que manifieste si hay en ella alguna mancha, estiende una diligencia en el acto, la presenta al Santísimo Padre, y el Sucesor de Pedro radiante de hermosura, de esplendor, de gloria, inspirado, infalible entonces como el mismo Dios, se pone en pie, descubre su cabeza, estiende su brazo, y en laconicas terminantes frases declara que aquella mujer es dichosa, es bienaventurada gozi de la vision beatifica del Criador. Momento soberano! momento inolvidable, eterno en mi alma. Suena el estampido, de cien canones, oyense multitud de bandas de músicos, entonan el *Te Deum* 400 voces que parecen de los ángeles, alumbran al mismo tiempo diez mil luceros de cera el interior de la capilla mayor, cubren la gasa azul que se veía sobre la cabeza del San-

Padre, y aparece la hermosísima imagen de la niña Beata á la veneración del pueblo cristiano, y cien mil cabezas se inclinan hasta el pie vo ante tanto magestad, y cien mil corazones glorifican al tres veces santo, mi otras aquel anciano venerable levanta al cielo sus manos, y bendice derramando lágrimas.

Todo el espacio de las fachadas reunido en una sola, no puede arrebatar la admiración tanto como una de esas solemnidades que prepara la Iglesia para traer la memoria de sus hijos las delicias de los cielos. La basílica vaticana era en este dia, como vulgarmente se dice, una inmensa isla de oro. Como nada hay allí combustible, como todo es marfil, bronce de Corinto, plata, oro, mosaicos, la iluminación es grandiosa.

Al dia siguiente de la función religiosa del 18 de setiembre se recogieron 6,000 libras de cera de desperdicios en las cornisas y el suelo de la nave mayor, y despues de la misa solemne se repartieron gratis á los invitados hermosas estampas, tamaño de media vara, y la vid de la nueva Beata en filo menor.

Tras esta impresión se preparaba otra que yo ansiaba por momentos: la visita á Su Santidad.

Nada mas fácil que conseguir audiencia en el palacio de Vaticano: na mas consolador para un criollo no que saber de qué manera es tratado en presencia del Vicario de Jesucristo. Allí no se exigen trozos de etiqueta, no se hacen prolongadas

blicado con este objeto á los precios de... por la cama, tanto cada juego de utensilios, tanto arroba de aceite, tanto arroba de carbon y tanto arroba de leña, todo de buena calidad y con arreglo al pliego de condiciones redactado para este servicio.

Fecha y firma del proponente.

## CORREO DE MADRID.

De los periódicos de Madrid del dia 7 tomamos las siguientes noticias:

—Ayer á las tres y media se ha reunido en la presidencia el Consejo de ministros. En él se debe haber tratado la cuestión de Santo Domingo, considerada bajo el aspecto que le dan las favorables noticias que se han recibido últimamente de dicho punto.

—Un periódico dice lo siguiente:

«Hoy se ha hecho circular la absurda noticia, noticia que rechazamos como periodistas y como españoles, de que han llegado á Madrid y á Barcelona comisionados y fondos extranjeros para subvencionar y crear periódicos que defendan la política de Francia ó de Inglaterra, para el caso en que estas naciones se pongan en lucha, ó sobrevengan aquí acontecimientos graves. Hasta se tiene la imprudencia de señalar á periódicos muy liberales y muy independientes, como subvencionados ya desde este mes. Nosotros esperamos que la prensa toda rechazará tan infames y falsas suposiciones.»

—Hablando anoche *El Eco del País* de la conspiración descubierta en Chiloé en favor de España, dice:

«Cuando menos, significa otra prueba más de que el nombre español no es en América tan generalmente aborrecido como ha dado en decirse. No: nuestras simpatías son grandes en las costas del Atlántico y del Pacífico. Santo Domingo volvió otra vez á nosotros; el Ecuador se ha negado resueltamente á formar causa común con el Perú contra España; en Valparaíso la vigilancia en odio de los españoles no es tan grande que no puedan salir buques con provisiones para nuestra escuadra; y en Chiloé se conspira para llamar á España á la ocupación de aquél territorio.»

—Hoy han vuelto á reunirse un gran número de estudiantes de varias facultades en el local de la Academia Quirúrgica Matritense para tratar sobre la circular de la enseñanza; se ha nombrado una junta interina que redacte las bases de un reglamento para la formación de un ateneo científico donde puedan reunirse y dar mas amplitud á los debates; un delegado de la autoridad ha asistido á la reunión; esta terminó á las tres con el mayor orden.

—La Revista de telégrafos publica una circular del director del ramo, por la cual, sin perjuicio de solicitar la aprobación de S. M., se ha resuelto que queden suprimidas desde luego las multas que hasta ahora se han impuesto como correctivo de las faltas cometidas en el servicio por los empleados del ramo, quedando facultados los directores para amonestar, imponer servicios extraordinarios y suspender del empleo, dando cuenta á la dirección general, á aquellos de sus subordinados que olvidando los deberes que les están impuestos se hicieren merecedores de dichas providencias.

## CORREO DE PROVINCIAS.

MURCIA.—El jueves entró en el puerto de Cartagena, procedente del de Toulon, el vapor de guerra *Isabel II*. Segun noticias que el mismo ha traído, la fragata blindada *Numerancia*, construida en aquel puerto, ha sufrido ya dos pruebas, resultando haber andado doce millas y media por hora.

BARCELONA.—Ha sido aprobada por la autoridad superior de Barcelona la recepción del puente provisional de madera construido sobre el Llobregat frente á San Boy, quedando expedido el paso por el mismo, previo el pago de ciertos derechos, con arreglo á la tarifa también aprobada.

—El viernes quedó coocada y descubierta la gran campana de horas de la catedral de Barcelona; pero aun han de transcurrir algunos días sin que se dejen oír sus sonidos, pues es preciso limpiarla antes. Entre los grabados que adornan la referida campana, se ve una alegoría al reinado de doña Isabel II, los nombres de los actuales señores concejales y el de los constructores D. Isidro y D. Buenaventura Palles; su boca tiene cerca de un metro y medio, su altura, sin las asas, un metro 20 centímetros y las a asas figuran seis cabezas de gigantes, 25 centímetros. Pesará, según se cree, de 105 á 110 quintales y catalanes, y se le pondrán los nombres de Lafalia, Ildefonsa y Mercedes.

VALENCIA.—Las incisantes lluvias que han descargado estos días, han causado el desbordamiento de algunos ríos en la provincia de Valencia y parece que las aguas, en su impetuosa corriente, se han llevado el puente de Montesa cerca del kilómetro 428 de la línea de ferrocarril del Mediterráneo.

—Dice un telegrama de aquella capital, del dia 5:

«A consecuencia de las continuadas lluvias hay inundaciones en toda la ribera.

Las noticias que llegan de Catarroja son alarmantes en extremo. Un tren de explotación ha tenido que retroceder, y dice el conductor que se oían muchos ayes y lamentos en dicho pueblo.

El gobernador ha salido con un ingeniero, un mexicano, un botiquín y fuerza de la Guardia civil y se conducen en carros algunos botes y sogas.

En Alcira se temen grandes desgracias.

La ribera está hecha un mar. El ferrocarril de Valencia á Castellón está cortado y solo funciona el telégrafo entre Barcelona y Vinaroz.

Los correos no han salido hoy por interceptación de la vía.

ULTRAMAR.—Según dice una carta de Montevideo, los cinco comisionados que envió el rebelde Saucedo, ocupan los siguientes empleos entre los insurrectos:

Pablo Pujol, comisionado de la introducción de armas del extranjero.

Pedro A. Pimentel, general gobernador político de Santiago de los Caballeros.

Alfredo Dujten, celador de los límites de Haití. (Este parece que es alemán).

Belisario Gurrola, general gobernador de armas de Guayubin.

Teófilo Ongio (se ignora su empleo). Este parece que es irlandés.

Cuando se presentaron al general, este los recibió con cortesía, y les dirigió un discurso eruditio y digno, sentido y varonil, como corresponde á la dignidad de nuestra nación. A las tres de

la tarde tuvieron lugar las conferencias (muy reservadas y sin que nadie haya podido traslucir lo que en ellas pasó), pues solo los cinco llamados generales y nuestro digno general en jefe compusieron la reunión. Por la tarde comieron con S. E.: fueron también invitados los jefes de las brigadas y medias brigadas. Como era de esperarse, no hubo brindis. Pero la comida estuvo en extremo animada, aunque muy respetuosa. Muy pocas palabras salieron de los labios del general; mas los demás jefes estuvieron hablando con los comisionados referidos, los que parecían muy complacidos y estremadamente satisfechos. Todos los cinco eran blancos, y sus trajes eran de paños con levitillas negras y pantalones de igual color.

—Las condiciones que presentaron los rebeldes dominicanos al general Gándara, y que este rechazó, fueron las siguientes:

«Se firmaría un armisticio de cuatro meses. En este tiempo se consultaría por medio del sufragio ó por otro cualquier sistema, la voluntad verdadera del pueblo dominicano. Si su deseo era seguir reincorporado á la nación española, dejarían las armas los que las conservan y se someterían sin condiciones á la clemencia de S. M. Si, por el contrario, la mayoría de los dominicanos preferían conservar su autonomía, la España mantendría dos ó tres fuertes presidencias en la isla, entre ellas la de Samaná, ejercería un protectorado sobre Santo Domingo, obligándose la república á no contraer alianza con ninguna otra potencia, y concedería Santo Domingo á nuestro país ventajas comerciales superiores á las que disfrutan en ella las demás naciones.»

## CORREO ESTRANJERO.

FRANCIA.—Julio Favre ha publicado una carta desmintiendo las palabras que le ha atribuido M. Boggio en un folleto publicado por este relativamente á la política de Francia en Roma. Según M. Boggio, le había dicho M. Favre que si deseaba que Napoleón evacuara á Roma no era por la Italia, sino por la Francia, puesto que si hoy hiciese evacuar á Roma, mañana no sería ya emperador, tanto es el prestigio de que goza la silla apostólica en todas las clases de la sociedad francesa. «No ay en Francia», añadió M. Favre, «gobierno alguno que pueda abandonar Roma y el Papa á la Italia, sin decretar al mismo tiempo su propia muerte.»

—Pero vos que con tanto calor habeis defendido los derechos de los italianos sobre Roma, si fuieseis ministro?...

—¡Oh! si fuese ministro! replicó M. Favre: alegraos de que no lo sea si queréis que mi palabra reclame el abandono de Roma.

Ahora bien, dice M. Boggio, estaría Napoleón III dispuesto á hacer por nosotros lo que no haría el mismo M. Julio Favre si fuese ministro?

—Por cartas de París, se sabe que aprovechando el Sr. Barreda, ministro del Perú, la circunstancia de hallarse en aquella capital el Sr. Pacheco, le había dirigido cartas rogándole que sirviera de mediador con el gobierno español para establecer negociaciones pacíficas.

Parece que la contestación del Sr. Pacheco fué que existiendo en París un representante de la

Reina de España, á él podían encaminarse las gestiones que, con la autorización correspondiente del gobierno respectivo, se tratará de dirigir á nuestro gobierno.

BRASIL.—Por el vapor correo del Brasil *Magdalena*, se han recibido noticias de Río Janeiro, que alcanzan al 8 de octubre. La agitación y el pánico habían cesado, y se esperaba de la experiencia de las comisiones encargadas de la liquidación de las cinco casas comerciales que habían tenido que suspender sus pagos, que el resultado no fuese tan desastroso como se había creído en un principio.

Los diarios brasileños dan minuciosa cuenta de la ofensa hecha á aquella nación por un buque de la marina de guerra norte-americana en el puerto de Bahía, de cuyo incidente nos habló el telegrafo.

El vapor confederado *Florida*, procedente de Tenerife, se llevaba en aquél puerto para reparar su artillería y proveerse de víveres, carbón y agua. El cónsul norte-americano reclamó pero el presidente declaró que había concedido al buque dos días para dichos reparos. Recelando, no obstante, algún conflicto provocado por el vapor *Massachusetts*, d. la marina de guerra norte-americana, cuyo comandante había citado ya al de la *Florida* para un combate, recibió del cónsul americano, Mr. Wilson, palabro de honor de que se respetaría el país y no se practicaría acto alguno violento dentro del puerto y de la linea de respeto.

El *Florida*, para mayor seguridad, se colocó bajo las baterías del navío brasileño, que tenía el pabellón del jefe de la estación naval, y creyéndose suficiente este protegido, envió á dormir en tierra una gran parte de la tripulación. Esto pasaba en la noche del 6 al 7, pero en la madrugada de este último día fue sacado impunemente por el *Massachusetts*, que después le hizo un disparo con bala y metralla arrancó gran parte de su gente sobre el buque confederado, en el que se libró una lucha cuerpo á cuerpo de corta duración, pero horrible en sus resultados.

Después de una breve refriega siguió un silencio al que sucedieron vivas á bordo del *Massachusetts*. Entonces el jefe de la división naval brasileña envió un teniente suyo al buque federal para intimar al comandante de él que cesase en sus provocaciones y fuese á su fondeadero, sopesa de ser echado á pique.

El comandante federal contestó bajo palabra de honor que nada haría, disponiéndose á volver al buque á su fondeadero, pero se condujo de modo que se llevó juntamente el *Florida* como preso, á pesar de ser perseguido por tres buques brasileños, uno de los cuales le hizo fuego, al que no contestó, atendiendo lo solo á ponerse en salvo.

El cónsul norte-americano Wilson Yunker, que se había ido á dormir á bordo del *Massachusetts*, se marchó con el buque, abandonando el consulado, y la presidencia le retiró el *equator*.

Esta hazaña le vale al comandante federal apresador un premio de 500.000 pesos, ofrecido por la asociación comercial de Nueva York, y otro que temió prometido además el gobierno federal.

Al saberse en Bahía la noticia del insulto hecho á la nación brasileña, fue tal la indignación que causó, que el pueblo apedreó el consulado americano, arrancando el escudo de armas y haciendo rodar hasta la parte baja. La policía envió no

amigos habíamos reunido para él. Por toda respuesta levantó sus manos y sus ojos al cielo, derramó algunas lágrimas, me bendijo y me regaló algunas medallas y su fotografía. Luego el cardenal Antonelli me condujo á su despacho, donde me manifestó cuánto agridecía Su Santidad esta memoria, cuánlos donativos recibía diariamente, el empleo inmediato que se les daba para sostener tanto colegio, tanto asilo, tanto emigrado de Polonia, de Sicilia, de América. ¡Ah! no es extraño que cuando el magnífico Pío camina á pie por las calles de Roma, un pueblo entero se poste á sus pies, y los besa con fervorosa efusión. Yo tuve, amigo Pereda, la dicha de hablar tres veces al Santo Padre; siempre contrabía en aquella figura una nueva belleza. Talla alta, magestuosa, rostro blanco brillante, sonrisa sin arrugas, ojos grandes azules, cabello blanco como la nieve, facciones perfectamente regulares, he aquí el hombre á quien los demagogos sedientos de sangre llaman el tirano de Italia. No han fijado sus miradas en aquella frente serena, en aquella sonrisa de ángel, en aquel tipo de candor, de amabilidad, de misericordia, de perdón, al par que de magestad venerable y santa.

El traje contribuye á dar un realce soberano á la persona del Papa. Consiste en una sotana de merino blanco con escrivánito de lo mismo, faja de seda con remates de oro, solideo blanco y sandalias de purpura con cruz también de oro, un sen-

cillo pectoral, y un pequeño anillo. Mi compañero de viaje el señor coronel de ingenieros le visitó con los demás españoles que he citado á V., y tal fué la impresión que hizo en su alma, que no pudo disimular de exclamar al d-s, dirímos como otro Santo Simeón: «Ahora, Santísimo Padre, me es indiferente morir.»

Lo que yo vi y admiré en la capital del mundo católico, ¿cómo empezaré á referirlo? Roma antigua me presenta la mole enorme de sus circos, templos, foros, acueductos; Roma moderna la belleza y esplendor de sus iglesias, colegios, palacios, fuentes y plazas; y los suburbios, aquellas catacumbas, granjas y jardines invaluables. Además, ¿qué cristiano ignora lo que es la basílica de San Pedro? quién no sabe las reliquias que contiene, los mármoles, los mosaicos, el oro, las perlas que la adornan? quién no conoce sin verlas la San Juan de Letran, Santa María la Mayor, etc., etc.? ¿Cómo he de citar yo, aunque no sea mas que una joya de cada edificio, si hay en Roma tantos y es tan difícil escoger lo mejor?

Esta dificultad se aumenta al tratar de los recuerdos multiplicados á cada paso que da el viajero. Allí murió Julio César; allí es la prisión Martirina en que San Pedro rompió sus cadenas; allí se pronunciaron las arengas de los tribunos; por este otro lado entró en triunfo Constantino; ésta es la roca Tarpeya; más allá la casa de Líus,

de Sebastian, de Pudenciana, de Pancracio. A lo lejos se descubre el monte Aventino; un poco más allá se verifica el robo de las Sabinas; desde aquel puente cayo al río Maxencio; allí murieron Pedro y Pablo; por este lado salían los gladiadores; por aquel las fieras; esa arena está regada con la sangre de miles de mártires, y Lucrecia, y Virginia, y Casio, y Scipión, y cien emperadores, y cien guerreiros, y matronas, y mártires á millones, y sangre, y fiestas, y arcos de triunfo, y subterráneos, y estatuas, y obeliscos, y cuadros y.... ¡Roma! Roma! Cuánta verdad es que no puedes olvidarla! Si el fuego y el hierro te reducen mañana á un montón de escombros, el arte y la ciencia sacarán de las excavaciones otra Roma, que un tiempo fué, y renacerá como el fénix.

Como esta ciudad de las ciudades ha sido el banco de tantas ambiciones, ha sufrido tan desastrosos asaltos, oculta bajo el suelo de sus calles acaso mas preciosidades que en la superficie. Prueba bien clara es el resultado que dan las excavaciones que sin cesar se practican, ya por los particulares, ya por cuenta del gobierno. No ha mucho fué hallada la estatua colosal de Marco Aurelio, toda de bronce de Corinto, el baño de Neron, de una sola pieza de puro oriental, y otros infinitos modelos que hoy adornan las plazas, los jardines, los museos.

En la actualidad se trabaja activamente en el campo de Fiori. Al abrirse aquí los cimientos de

una casa, los golpes del azadón produjeron un sonido metálico: el arquitecto mandó suspender la obra, consultó á la academia de arqueología, que asumió ser aquél sitio el mismo que antigüamente ocupaba el gran teatro pompeyano: estaría allí la famosa estatua colosal del competidor de César? Veámos. Ilícitamente profundas zanjas, y á 43 pies de profundidad aparecen las bóvedas del teatro, todas de un rincón de Carrara, blanca como la nieve; en uno de los ángulos del gran pozo se descubre un trozo dorado; continúa la excavación, y una masa de bronce brilla tan como el oro sorprende á los amantes de las artes. Es la estatua de Pompeyo, hermosa, intacta, cual si saliera en aquel momento de la fábrica. Sus dimensiones, su perfección, la materia de que se hizo, sin oxidarse, aun, llaman la atención de los viajeros, y no salen uno de Roma, sin haber visto aquella maravilla, que á estas horas habrá recuperado el puesto que le corresponde.

Napoleón ha mandado también hacer grandes excavaciones en el palacio de los Césares, que compró dos años há. Calcule V. el resultado que darán estos trabajos en un sitio tan conocido donde llegó á reunir tanto más riqueza que existía en el mundo. Próximas á este palacio se ven las ruinas de la Roma antigua; aun, se conserva en buen estado el empedrado de las calles compuesto de trozos grandes de lava de forma hexagonal. (Se continúa)

obstante, fuerza armada para custodiar el consulado luego que supo lo ocurrido.

El comandante del *Florida*, Morris, que se había quedado en tierra con algunos otros, salvándose así de los tristes sucesos de la madrugada del 7, dirigió un oficio a la presidencia brasileña, protestando en nombre de su gobierno, por el grave atentado de que fué víctima bajo las baterías brasileñas. A bordo del *Florida* había además de toda la correspondencia, 20,000 pesos.

**ITALIA.**—Hé aquí las compensaciones que piensan hacerse á Turin en cambio de la pérdida de la capital del reino italiano. Se activará la ejecución de ciertos trabajos y se rebajará una parte de los impuestos. Se comenzarán dos líneas férreas que terminarán en Turin, de las cuales una, la del valle de Aosta, tiene una gran importancia, con la particularidad de que este es el único territorio en el que el idioma francés ha quedado como lengua oficial: la construcción de un camino de hierro es el mejor medio de unir este valle á las demás provincias del Piamonte, de las que en la actualidad se halla completamente aislado, y de hacer cesar un descontento legítimo, que es la única causa de todos los rumores absurdos que se han complacido en extender en esta parte del territorio piamontés. Convive también advertir que el distrito de Aosta es uno de los más industriales del Piamonte, y el único en que la metalurgia ha progresado; además, el valle de Aosta abre al Piamonte comunicaciones con la Suiza occidental. Otra de las compensaciones que se piensa conceder á Turin, es la restitución de su antiguo tribunal de casación, que se halla hoy en Milán; esta devolución, que afectará muy poco á esta población, agradaría mucho á Turin, que está privado de él desde el año 59.

Según escriben de Roma, han sido expulsados de aquella capital algunos agentes italianos y un corso llamado Grisalli, que se titula barón de Rimini. El bandolerismo infesta las cercanías de Palestina, á donde ya se envió una columna de zuavos. Varias columnas volantes de gendarmes y de cazadores pontificios recorren los territorios fronterizos de Subiaco y de Frosinone. Acaban de ser presos dentro de Roma ocho bandidos, á los cuales se les ha encontrado una gran cantidad en oro y alhajas.

**GRECIA.**—Un despacho de Atenas anuncia que ha sido votada la Constitución y que dentro de breves días lo será igualmente la nueva ley electoral. Se cree que la asamblea será disuelta. El país está tranquilo.

## ULTIMAS NOTICIAS.

De los periódicos extranjeros tomamos las siguientes:

A la *Patrie* escriben de Kiel que la opinión pública en los ducados no ha recibido la noticia de la conclusión de la paz con la más sincera satisfacción: se teme efectivamente que asegurada para adelante por parte de Dinamarca la independencia del nuevo Estado, no lo sea igualmente por parte de la Alemania: así es que, el programa de Prusia y Austria no le consideran cumplido sino a medias.

Los correspondentes del expresado diario hacen mención, a propósito de esto, de un hecho curioso y característico. El municipio de Kiel se reunió el dia 30 de octubre con el fin de acordar si convendría o no empavesar e iluminar la ciudad en celebridad de haberse firmado la paz. La corporación, unánime, estuvo por la negativa, proponiendo que se aplazasen los festejos para cuando se restableciese la tranquilidad en el país y se hubiese asegurado por medio de un pronto y definitivo resultado en la cuestión de sucesión, contrariando de este modo las tendencias anexionistas que una fracción poderosa en Berlín ha manifestado constantemente profesadas.

Según un despacho de Túnez, la situación de aquel país era poco favorable de algún tiempo a esta parte. Varias tribus del interior, queriendo depuesto las armas, se han rebelado y unido al unirse á los insurgentes. Tres buques de guerra ingleses cruzaban en las costas de la Regencia desde el dia 30 del mes último.

La *France* del 6 dice: Escriben de Richmond: «El presidente Davis declaró en sus últimos discursos en Georgia, que las dos terceras partes de los hombres en estado de tomar las armas, habían vuelto á sus hogares. En Augusta dijo también: «He estado en el ejército y vuelvo á él, bien convencido de que ahora más que nunca desea batir al enemigo, y que si todos los que se volvieron á sus casas, debiendo servir al Estado, ingresaran de nuevo en el ejército, antes de un mes no quedaría en la Georgia ni uno solo de sus invasores. Es preciso batir á Sherman, y que entremos en el Tennessee, allí alistarímos de 20 a 30 mil hombres bajo nuestras banderas, y así reforzados podremos lanzar al enemigo más allá de las orillas

del Ohio, dando por este medio un poderoso auxilio al partido de la paz en el Norte.»

La invasión del Tennessee se ha verificado ya. Una parte del ejército de Hood ha pasado el río Tennessee en Günthers Lan Ling y ha tomado posiciones mas abajo de los istoles del río con objeto de estar fuera del alcance de los tiros de las lanchas cañoneras de los federales. Después de haber evitado el encuentro con el general Sherman, que se ha visto obligado a evacuar á Atlanta con el grueso de su ejército, para proteger sus comunicaciones, el general Hood ha dado principio deliberadamente á la destrucción del camino de hierro de Marietta á Dalton; después se ha dirigido á Chattanooga, y batiéndose el paso del Raccoon Ridge, que travieso, ha dejado muchos días á sus perseguidores.

Sin embargo, estando destruido el camino de hierro de Dalton á Chattanooga, ha atravesado otra cadena de colinas un poco mas distantes bajando hacia el Sur, como si hubiese hecho una retirada. Se cree en Richmond que Burlando así Hood á su adversaria, ha penetrado en el Norte del Alabama, que se ha refugiado al cuerpo de ejército cerca de Decatur y que en estos momentos habrá atacado a Huntsville, cuya posición, considerada bajo el punto de vista estratégico, es de suma importancia. Los caminos de hierro de Atlanta á Dalton, de este punto á Chattanooga, y de Chattanooga á Decatur se encuentran en un estado tal que Sherman no podrá sacar de ellos el menor provecho.

Los corredores hacen sus previsiones en la Georgia, el Alabam, el Mississippi y el Tennessee: han interceptado las comunicaciones á Sherman; y según personas bien informadas, Mazon, Augusta y Montgomery se encuentran más defendidas que anteriormente por las posiciones que en la actualidad ocupa el ejército.

Se esperan más del general Price; el ejército que manda no es tan numeroso como se ha dicho, pero se compone de lo mas escogido entre los veteranos, la mayor parte naturales del Missouri y que deseaban ardientemente haberse las con los opresores de su país. La cuestión que preocupa escasamente al Sur es la del arrastre de los esclavos. El gobernador confederado de la Luisiana se ha pronunciado abiertamente en favor de esta medida que ha merecido la aprobación de varios periódicos influentes, y con especialidad del *Richmond Enquirer*: los plantadores de los Estados de la Confederación del Sur prestan su apoyo á esta misma idea; muchos de ellos han manifestado hallarse dispuestos á dar libertad á 5, 10 y hasta 15 de sus esclavos: las ventajas positivas que se consideran á estos nuevos soldados, no podrán menos de conseguir su decisión la adhesión á la causa del Sur.

**GRECIA.**—Un despacho de Atenas anuncia que ha sido votada la Constitución y que dentro de breves días lo será igualmente la nueva ley electoral. Se cree que la asamblea será disuelta. El país está tranquilo.

## DESPACHOS TEL. GRÁFICOS.

Paris 4 (por la tarde).—El *Monitor* en su edición de la tarde, reproduciendo el resumen telegráfico de la sesión del Parlamento de Turin, suprime la contestación que ha dado el ministro Lanza á la pregunta del diputado Puccelli.

El periódico *La France* dice, sobre este mismo objeto, que si la relación del telégrafo no es errónea, el incidente tendría mucha gravedad, porque lo cierto es que el gobierno francés no aceptaría nunca la interpretación dada al convenio por Mr. Nigra.

El periódico *el País* se expresa en el mismo sentido.

Mr. Bulwer, embajador de Constantinopla, ha llegado á París.

Paris 5.—El príncipe Murat ha salido ayer con toda su familia de Alejandría para volver á Francia.

El emperador y la emperatriz saldrán el lunes para su residencia de Compiegne.

Turin 4.—El periódico *L'Unità Italiana* asegura que los insurrectos del Friuli van en aumento en su encuentro con los austriacos, y el resultado del combate ha sido el de siete muertos y veinte heridos italiani y de veinticinco muertos y treinta heridos austriacos.

Turin 4 (por la noche).—La relación del señor Mosca manifiesta que el objeto principal de la convención franco-italiana es el hacer cesar la ocupación de Roma por las tropas francesas, aunque no puede dar una satisfacción inmediata á las aspiraciones de Italia, porque indudablemente prepara su complemento por la fuerza inevitable de los hechos.

El tratado constituye á los italianos en únicos guardas del principio de no intervención aplicado á Roma. Rechaza total y absoluta la lealtad de su ejecución. La comisión, teniendo en cuenta las diferentes posiciones de los gobiernos contratantes, cree peligrosa émitir total declaración de principios, y concluye proponiendo la aprobación del proyecto de ley del gobierno.

El ministro Sella dijo que el ministerio había aceptado el contrato de venta de los ferro-carriles

del Este lo, pero que los compradores ponían algunas dificultades por causa de la traslación de la capital, lo que hacía difícil su inmediata aprobación.

Sella, respondiendo francamente la situación financiera, dijo, que el gobierno necesitaba 200 millones para fines de 1865; pero que sin embargo, no quería recurrir á un empréstito mientras que no se mejorase notablemente la situación financiera de Italia. Propone reducir inmediatamente los gastos de 60 millones, de los cuales 26 serían economizados en el ministerio de Guerra y Marina.

Propone aumentar inmediatamente diversos impuestos para obtener los 200 millones necesarios. Pedirá inmediatamente 40 millones sobre contratos de bienes nacionales, y únicamente pedirá 121 millones de anticipo como importe de la renta territorial, creando además 36 millones de pagos del Tesoro.

Paris 5.—El *Monitor*, con motivo del incidente Lanza, hace las declaraciones siguientes: los documentos comunicado en el Parlamento italiano siguen siendo, por parte de los periódicos, el objeto de comentarios que pueden falsear el sentido verdadero del convenio franco-italiano. Los gobiernos de Francia e Italia han debido asegurar su conformidad de miras por un nuevo cambio de comunicaciones; los documentos siguientes prueban la fealdad de las explicaciones y el acuerdo que ha resultado de ellas. El despacho de M. Nigra á M. Visconti, con fecha del 15 de setiembre, documento ya conocido; segundo despacho de Mr. Drouin de Lhuys al embajador francés en Turin, baron de Malaret, con fecha del 30 de octubre, diciendo: «No se puede dudar de la lealtad y de la sinceridad de las intenciones de M. Nigra.» Los hechos consignados en sus despachos son perfectamente exactos, pero no se puede disimular que este documento no reproduce de una manera completa el sentido de las negociaciones y los compromisos que se han tomado, y hasta para probarlo la impresión producida por el despacho en Francia e Italia.

Difícil sería explicar de qué modo la monarquía italiana podrá establecerse en Roma cuando el convenio lo prohíbe, si bien es verdad que la ambigüedad de las expresiones ha podido estraviar los espíritus. El gobierno francés ha provocado las aclaraciones siguientes: 1.º Entre los medios violentos absolutamente prohibidos, se cuentan las maniobras e intrigas revolucionarias en todo el territorio pontificio; 2.º El empleo de los medios únicamente morales y autorizados por las ideas de civilización y progreso; 3.º Las solas aspiraciones legítimas son la reconciliación de Italia con el papado; 4.º La traslación de la capital de Italia á Florencia es una medida seriamente considerada; no es un recurso provisional ni una etapa para Roma; 5.º En el caso de una revolución en Roma no está previsto en el convenio y el gobierno francés se ha reservado toda su libertad de acción. El ministro Cavalleri, cuya política ha inspirado el dicho convenio, ha declarado repetidas veces en su vida, que Roma no vendrá á ser la capital de Italia sin consentimiento de la Francia.

El *Monitor* publica por fin un despacho de M. Drouin de Lhuys, dirigido con fecha 2 de noviembre al baron de Malaret, embajador de Francia en Turin, en el cual declara que M. Nigra ha sido llamado y ha dado nuevas aclaraciones en presencia del emperador y que ha declarado estar en completo acuerdo con el espíritu y la letra del despacho del 30 de octubre y que también últimamente M. Nigra ha sido conocido á su gobierno en un despacho telegráfico especial el resultado de la conferencia que acababa de tener lugar.

Turin 5.—El ministro de Hacienda ha leído ante el Parlamento italiano una memoria en que se pone de manifiesto el estado financiero del país. Resulta un déficit de 316 millones en los ingresos previstos. Además que han por pagar 200 millones hasta fin de diciembre. El ministro pide, por vía de deán, la contribución territorial de todo el año próximo venidero, que importará 124 millones. El ministro presenta además un proyecto para aumentar los impuestos sobre el tabaco, sal, sellos de correos y productos coloniales.

Paris 6 (por la mañana).—La *Gaceta* oficial de Turin y el *Monitor* de la mañana, publican el despacho de Nigra, fecha 30 de octubre, con el telegrama del mismo del 1º de noviembre. El telegrama dice que se han cambiado explicaciones entre el caballero Nigra y Drouin, delante del emperador, de las cuales resulta que si ante las Cámaras el gobierno de Victor Manuel se encierra en los límites de su despacho de 30 de octubre, el gobierno del emperador se conformará.

Paris 6 (a las ocho de la mañana).—Nueva York, 26 de octubre.—Las noticias de Atlanta son bastante críticas para los federales. Los últimos partes, sin embargo, son más favorables. Parece que Sherman ha derrotado al ejército confederado

de Hood, que se ha retirado entre Atlanta y Chattanooga. El oro está á 115.

## GACETILLAS.

**Cuidado!**—Esta tarde se ha derrumbado el monto de maderas que había junto á la casa en construcción de la Plaza Vieja. Momentos antes del suceso habían estado sobre las vigas algunos trabajadores, y fué casi providencial que al caer estas no cogieran á alguna de las infinitas personas que pasan á to las horas por aquel sitio. Recomendamos mucha vigilancia en las obras, particularmente en los andamios, pues con la mayor facilidad se lleva el luto á una familia.

**Señor Alcalde.**—Cerca del primer warf de muelle de Mallano había no hace mucho tiempo una gran pila de adoquines que ha ido desapareciendo poco a poco. Desde que por primera vez nos fijamos en ella, no pudimos menos de hacernos la ilusión de que mas tarde ó mas temprano se invertiría en componer las avenidas del ferro-carril que durante el invierno se convierten en otros tantos lagos de líquido barro; pero bien á nuestro pesar vemos viendo que se ha dado otro destino muy distinto de este á los susodichos adoquines. ¡No sería posible, con los que quedan y algunos más que podrían traerse de la plaza de Botín, arreglar aquel piso?

Encoger la necesidad de esta reforma sería ofender el buen criterio de V. que sabe como nosotros el aspecto que presenta en invierno aquel mar blanco, surcado á duras penas por un sinnúmero de carros que hacen el servicio de los almacenes de la estación.

**Costumbres Inglesas.**—Hé aquí una muestra de ellas que nos proporciona un colega:

Hay en Londres un periódico titulado el *Diario de los Enamorados*, en cuyas columnas puede cualquier hijo de vecino insertar los tormentos de su corazón, sus arranques, sus inspiraciones, sus deseos, sus esperanzas, lo que ofrece y lo que pide... mediante fianza, por supuesto; en Inglaterra nada se da, nada se presta sin ella.

Hé aquí unas líneas que harán formar idea de este singular periódico á nuestros lectores.

4168.—El 17 de marzo estaba en el séptimo asiento de la primera fila del anfiteatro del Sadler's-Well, una joven con vestido blanco, cinturon azul con franjas del mismo color y hebilla de acero, crespon blanco y flores de *Forget me not*, cabellos rubios naturalmente rizados. Un *gentleman* deseaba saber si la joven es libre. Tiene un lunar cerca del ojo derecho casi sobre la mejilla.

5344.—Contestación.—La joven del Sadler's-Well, y del lunar es libre. ¿Qué desea el *gentleman*?

6022.—Contestación.—El *gentleman* estará en Hyde Park el 12 de mayo á medio dia. Llevará una rosa en el ojal de un traje verde: si no desgraciada, después de recibir la mayor satisfacción, hará conocer sus intenciones, etcétera.

Hemos seguido pacientemente esta correspondencia que ha concluido con un casamiento en el mes de setiembre.

**Horror.**—Un periódico de Madrid da la siguiente noticia:

Se ha dado parte á la autoridad de que se ha fugado de casa una señora de 62 años, cuyas señas son: estatura elevada, pelo canoso, no tiene dientes ni muelas y va vestida con un traje de color. Su marido es el que la reclamado la captura, manifestando que se fugó desde el Pardo, y que debe hallarse en esta corte. La autoridad ha tomado ya las medidas convenientes.

No nos admira que la *mujer* se haya escapado de casa, lo que no podemos comprender es que su marido se tome el trabajo de buscarla.

## SECCION MARITIMA.

### BUQUES ENTRADOS.

Quememirón francés *Recompense*, de 47 toneladas, cap. Mr. Marisen, de Bayona con maderas á D. J. A. Sarasola.

Bergantín francés *Octavie*, de 67 ts., cap. Mr. Cobert, de Dunkerque con 400 rails al ferro-carril de Palencia á Ponferrada.

Goleta francesa *Carolina*, de 80 ts., cap. Mr. Reymal, de Burdeos en lastre.

### BUQUES DESPACHADOS.

Golea María Vida, de 129 ts., cap. D. R. Echarri, para la Habana con 1,172 barriles mayores y 250 sacos harina.

### CAMBIOS DE HOY.

Londres 4.60 dív. 49.  
Cádiz á 8 dív. 1 daño.

Madrid á 8 dív. 3 1/2 y 1 1/2 daño.

Medina del Campo á 8 dív. 1 1/4 daño.

Valladolid á 8 dív. 1 1/2 daño.

Descuento de pagar 8 1/2 p. 3 daño.

### SANTANDER.

IMPRESA DE LA ABREJA MONTAÑESA,

a cargo de D. Salvador Atienza, editor responsable.

Calle de la Compañía, nº. 6, cuarto bajo.

# SECCION DE ANUNCIOS.

## Ferro-carril de Isabel II.

Servicio de trenes de viajeros desde el 20 de Octubre de 1864.

### VIA ASCENDENTE.

DISTANCIAS.	PRECIOS.	SEGUNDA Y TERCERA SECCION.			Tren n.º 1.	Tren n.º 3.	Tren n.º 5.		
		Clases.	Estaciones.	Correo.					
De Santander.	Entre las estaciones.	1. <sup>a</sup>	2. <sup>a</sup>	3. <sup>a</sup>	Ll.	S.	M.	T.	
7 896	7 896	4 25	3 »	1 75	Santander.		8 18	4 20	
10 412	2 516	6 »	4 »	2 25	Rod.		8 25	8 30	
19 956	9 544	10 75	7 50	4 »	Guarnizo.		8 35	8 37	
27 564	7 608	15 »	10 25	5 75	Renedo.		8 59	9 07	
34 247	6 683	18 50	12 75	7 »	Torrealega.		9 28	9 31	
39 167	4 920	21 25	14 75	8 »	Las Caldas.		9 43	9 48	
46 988	7 821	25 »	17 25	9 50	Los Corrales.		9 59	10 09	
49 699	2 711	26 50	18 25	10 »	Las Fraguas.		10 28	10 30	
52 438	2 739	28 »	19 25	10 50	Santa Cruz.		10 40	10 42	
55 231	2 793	29 75	20 50	11 25	Portolin.		10 54	10 56	
					Bárcena.		11 10	7 05	
<b>PRIMERA SECCION.</b>									
		N.º 7.	N.º 9.	N.º 1.					
		M.	T.	Correo.					
10 409	10 409	6 »	4 »	2 25	Reinosa.		9 30	2 25	
19 225	8 816	10 75	7 50	4 »	Pozazal.		10 »	10 02	
26 809	7 584	14 50	10 »	5 50	Mataporquera.		10 20	10 26	
31 511	4 702	17 »	11 75	6 »	Quintanilla.		10 40	10 50	
40 404	8 893	21 75	15 »	8 »	Aguilar.		11 01	11 08	
50 019	9 615	27 »	18 75	10 »	Mave.		11 18	11 21	
					Alar.		11 36	4 15	

DISTANCIAS.	PRECIOS.	PRIMERA SECCION.			Tren n.º 8.	Tren n.º 10.	Tren n.º 11.		
		De Alar.	Entre las estaciones.	Clases.					
				Estaciones.	Ll.	S.	M.	T.	
9 615	9 615	5 50	3 »	7 75	Alar.		10 35	3 25	
10 508	8 893	10 25	7 »	4 »	Mave.		10 50	10 51	
23 210	4 702	12 75	8 75	4 »	Aguilar.		11 07	11 10	
30 794	7 584	16 50	11 25	6 25	Quintanilla.		11 19	11 25	
39 610	8 816	21 25	14 75	8 »	Mataporquera.		11 40	11 41	
50 019	10 409	27 »	18 75	10 25	Pozazal.		12 05	12 08	
					Reinosa.		12 30	12 33	
<b>SEGUNDA Y TERCERA SECCION.</b>									
		N.º 2.	N.º 4.						
		M.	T.	Correo.					
2 793	2 793	3 25	2 25	1 25	Bárcena.		8 15	8 10	
5 532	2 739	3 25	2 25	1 25	Orzolin.		8 22	8 24	
8 243	2 711	4 75	3 50	2 »	Santa Cruz.		8 30	8 31	
16 064	7 821	9 »	6 25	3 50	Las Fraguas.		8 47	8 50	
20 984	4 920	11 25	7 75	4 25	Los Corrales.		9 04	9 10	
27 667	6 683	15 »	10 25	7 75	Torrealega.		9 26	9 32	
35 275	7 608	19 25	13 25	7 25	Reinosa.		9 49	9 59	
44 819	9 544	24 »	16 50	9 »	Mave.		10 17	10 20	
47 335	2 516	25 30	17 50	9 50	Alar.		10 27	10 33	
55 231	7 896	29 75	20 50	11 25	Santander.		10 47	6 »	

**JOSE SEWILL,**

Fabricante de Cronómetros y Relojes,

South Castle-Street, 61. (frente á la Aduana.)

LIVERPOOL.



Y REAL CASA.

Unico fabricante de Liverpool condecorado por los comisarios de S. M. la Reina Victoria, y la

**MEDALLA DE PREMIO**

de la gran esposicion internacional de Londres, 1862, el honor mas elevado que es posible conferir á un fabricante.

Condecorado por S. M. la Reina de España con

**LA CRUZ DE CARLOS TERCERO**

Tiene la honra de poner en conocimiento del público de Santander, que el deposito de los relojes premiados está en la relojeria de

D. VENTURA GARCIA DE LA REVILLA.

Precios y garantias iguales que en la fabrica de Liverpool.

Depósito en Madrid, relojeria de D. Eugenio Conillaut, calle de Carretas, núm. 3, frente al ministerio de la Gobernacion.—San Sebastian, relojeria de D. Gabino Murga.—Bilbao, relojeria de los Sres. Zugasti e hijo.—Zaragoza, relojeria de D. Valero Hinderiang.—Barcelona, relojeria de los Sres. Gindraux y Forns, Rambla del Centro.—Valencia, relojeria de don Pascual Marques, plaza de Cajeros, 79, y D. Fortunato Almeida, calle de Zaragoza, 26.

Los referidos señores se encargaran de toda clase de composturas de relojes y cronómetros, aun cuando sean las mas difíciles, los cuales remitiran á la fabrica de Liverpool y devolverán á los dueños sin perdida de tiempo. **PRECIOS DE FÁBRICA.**

**ENFERMEDADES SECRETAS**

CURADAS PRONTA Y RADICALMENTE CON EL

VIN DE SALSEPAREILLE ET LES BOLS D'ARMENIE

DEL DOCTOR

**CH. ALBERT**



Precios en España: los bollos 24 rs. caja; vino 28 rs. frasco.

En Santander D. Bernardo Córps. En Madrid, venta por mayor. Exposición Etranjera, calle Mayor, 10. Calderon, Príncipe, 12. Simón, Caballero de Gracia; Escorial, plaza del Angel, 7; Somolinos, calle de las Infantas, 26.

Muy eficaz contra las inflamaciones irritaciones de la garganta y pecho, con stipados, afección (estinco de voz), catarras graves crónico, asmas, coqueluches y gripe. Esta pasta, de sa bor muy agradable, calma las toses, y no deja sabor ninguno en la boca. La nombrada pasta de la PASTA GEORGE, y su fabricación al vapor, han valido a su autor dos medallas, una de plata en 1843 y otra de oro en 1845. Fábrica en París, rue Taitbois, 28. En Madrid á 10 reales caja, Calderon y Escorial. Provincias, los despósitos de la Exposición Etranjera. En Santander D. Bernardo Córps. 5m2

RECUERDOS.

POR JUAN GARCIA.

Un tomo en 8.<sup>a</sup> mayor de 416 páginas; precio 16 reales.

Salida de este punto del 8 al 10 del corriente.

Salido de este punto del 8 al 10 del corriente.

Salido de este punto del 8 al 10 del corriente.

Salido de este punto del 8 al 10 del corriente.

Salido de este punto del 8 al 10 del corriente.

Salido de este punto del 8 al 10 del corriente.

Salido de este punto del 8 al 10 del corriente.

Salido de este punto del 8 al 10 del corriente.

Salido de este punto del 8 al 10 del corriente.

Salido de este punto del 8 al 10 del corriente.

Salido de este punto del 8 al 10 del corriente.

Salido de este punto del 8 al 10 del corriente.

Salido de este punto del 8 al 10 del corriente.

Salido de este punto del 8 al 10 del corriente.

Salido de este punto del 8 al 10 del corriente.

Salido de este punto del 8 al 10 del corriente.

Salido de este punto del 8 al 10 del corriente.

Salido de este punto del 8 al 10 del corriente.

Salido de este punto del 8 al 10 del corriente.

Salido de este punto del 8 al 10 del corriente.

Salido de este punto del 8 al 10 del corriente.

Salido de este punto del 8 al 10 del corriente.

Salido de este punto